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Για να πούµε και του ΣΥΡΙΖΑ το δίκιο, ορθώς η κυ-
βέρνησή του (µαζί µε τους Ανεξάρτητους Eλληνες) 
νοµοθέτησε την παραχώρηση των κόκκινων δανεί-
ων σε funds. Σύµφωνοι! Δεν το έκαναν ύστερα από 
µελέτη και περίσκεψη ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ ούτε οι ΑΝΕΛ 
φηµίζονται για τον οικονοµικό τους ορθολογισµό. 
Ηταν προαπαιτούµενο για να εκταµιευτούν τα δανει-
ακά πακέτα στην Ελλάδα. Αλλά πέρα από το γεγονός 
του καταναγκασµού, το µέτρο ήταν ανάσα ζωής για 
τις τράπεζες, ανάσα που τώρα κόβει η νυν κυβέρνη-
ση νοµοθετώντας διαρκώς την αναβολή των πλει-
στηριασµών. Εκλογές γαρ…
Βεβαίως οι ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ δεν νοµοθέτησαν και την 
υποχρέωση να αγοράζουν υποψήφιοι βουλευτές 
κόκκινα δάνεια στο 1/10 της τιµής. Αντιθέτως ήταν 
υποχρέωση των µηχανισµών της Νέας Δηµοκρατί-
ας να ελέγχει αν κάποιοι από τους επίδοξους υπο-
ψηφίους της είχαν εµπλακεί σε τέτοια –πολιτικώς 
απαξία– δραστηριότητα. Ο δε εκλεγείς κ. Ανδρέας 
Πάτσης ήταν από πολύ νωρίς στο κουρµπέτι. Εµφα-
νίζεται ως αντιπρόεδρος εισπρακτικής εταιρείας σε 
δηµοσίευµα της «Ελευθεροτυπίας» την 30ή Νοεµ-
βρίου 2008!
Συνεπώς το επιχείρηµα της κυβέρνησης «ναι, αλλά 
κι εσείς βασανίζατε τους δανειολήπτες…» δεν έχει 
κάποια βαρύτητα. Εξάλλου ο πρώην βουλευτής της 
δεν ελέγχεται γιατί «έπινε το αίµα του λαού µε το 
µπουρί της σόµπας». Δεν ελέγχεται καν διότι, παρ’ 
όλο που ήταν νοµικός («επισκέπτης καθηγητής στο 
Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο», γράφει το βιογραφικό 
του), δεν ήξερε το Σύνταγµα. Σύµφωνα µε τον ίδιο, 

«κανείς δεν [τ]ου είπε ότι είναι παράνοµο» (ΑΝΤ1, 
26.10.2022) να έχει εξωχώριες εταιρείες ή να συµ-
µετέχει σε επιχειρήσεις που έχουν δοσοληψίες µε το 
Δηµόσιο, παρά τα όσα ρητώς αναφέρει το άρθρο 57 
του Συντάγµατος.
Παρενθετικώς πρέπει να σηµειώσουµε ότι δεν ξέ-
ρουµε τι είναι χειρότερο: να υποκρίνεται τώρα ότι 
δεν γνώριζε ή πραγµατικά να µην ήξερε και παρ’ 
όλα αυτά δίδασκε σε πανεπιστήµιο;
Το άλλο επιχείρηµα που έχει διαρκώς µικρότερη βα-
ρύτητα είναι εκείνο που έχει στην εναρκτήρια φρά-
ση «ναι, αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ…». Ισχύει βεβαίως αυτό 

που είχε πει ο µεγάλος δοκιµιογράφος Χένρι Λούις 
Μένκεν: «Στη Δηµοκρατία κάθε κόµµα αφιερώνει το 
µεγαλύτερο µέρος της ενέργειάς του να αποδείξει ότι 
το άλλο δεν είναι ικανό να κυβερνήσει. Και τα δύο 
το πετυχαίνουν. Και τα δύο έχουν δίκιο». Κάπως έτσι 
µάθαµε ότι επί των ηµερών των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ η ΕΥΠ 
«νοµίµως» παρακολουθούσε κυβερνητικά στελέχη.
Το πρόβληµα της κυβέρνησης όµως είναι πως το 
επιχείρηµα «ναι, αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ…» γίνεται κάτι σαν 
το λαϊκό ανέκδοτο του βοσκού µε τον λύκο στα πρό-
βατα. Η διαρκής επίκλησή του εξασφαλίζει ότι την 
κρίσιµη στιγµή δεν θα έχει κανένα αποτέλεσµα…
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ΣΥΡΙΖΑ στα πρόβατα
Πάσχος Μανδραβέλης

Οι Πάτσηδες, οι Λάτσηδες και η Μεταδημοκρατία
H ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ Τάσος Τσακίρογλου

Στο εµβληµατικό του βιβλίο «Μεταδηµοκρατία» 
(εκδόσεις Εκκρεµές), ο Βρετανός πολιτικός επι-
στήµονας Κόλιν Κράουτς περιγράφει ένα πολιτικό 
φαινόµενο, το οποίο αφορά την εποχή του άκρατου 
νεοφιλελευθερισµού, όπως αυτή που ζούµε σήµε-
ρα. «Ο ρόλος του κράτους ως αστυνόµου ξανάρχε-
ται στο προσκήνιο. Το χάσµα του πλούτου ανάµεσα 
σε πλούσιους και φτωχούς διαρκώς µεγαλώνει. Η 
φορολογία συντείνει όλο και λιγότερο στην αναδι-
ανοµή του πλούτου. Οι πολιτικοί ανταποκρίνονται 
κυρίως στα αιτήµατα µιας χούφτας µεγαλοεπιχειρη-
µατιών, τα συµφέροντα των οποίων µεταφράζονται 
σε κρατική πολιτική. Οι φτωχοί χάνουν σταδιακά 
κάθε ενδιαφέρον για τα πολιτικά πράγµατα και δεν 
µπαίνουν πια ούτε στον κόπο να ψηφίσουν, ξανα-
παίρνοντας οικειοθελώς τη θέση που αναγκαστικά 
είχαν στην προδηµοκρατική περίοδο».
Αυτή η αποχή από τα πολιτικά πράγµατα είναι που 
καθορίζει τελικά την τύχη της δηµοκρατίας, καθώς 
οι πεπεισµένοι νεοφιλελεύθεροι (πλούσιοι, προνο-
µιούχοι, ιδιοκτήτες κ.λπ.), όπως και οι φανατικοί 
ακροδεξιοί και φασίστες θεωρούν απαράγραπτο δι-
καίωµα και υποχρέωσή τους να συµµετέχουν στην 
εκλογική διαδικασία. Αυτοί όλοι διαµορφώνουν 
ένα υβρίδιο «ακροδεξιού νεοφιλελευθερισµού», 
όπως βλέπουµε και στη χώρα µας µε την κυβέρ-

νηση Μητσοτάκη. Ξεπούληµα δηµόσιου πλούτου, 
ιδιωτικοποιήσεις, απευθείας αναθέσεις, «χρηµατο-
δότηση» µεγάλων επενδύσεων και από δίπλα αυ-
ταρχισµός, καταστολή, αστυνοµοκρατία, εθνικισµός 
και µαζική διαφθορά.
Αυτά είναι τα στοιχεία της «προσφοράς» στο έθνος, 
το οποίο διάγει µια από τις πλέον παρακµιακές επο-
χές της σύγχρονης ιστορίας του. Η κρίση της Δικαι-
οσύνης, η οποία πλέον διαπλέκεται σχεδόν κραυγα-
λέα µε την πολιτική εξουσία, πυροδοτεί αισθήµατα 
οργής, αγανάκτησης και κοινωνικής αδικίας, µε 
µόνο ωφεληµένο το φασιστο-ακροδεξιό σύµφυρµα. 
Αυτό µας δείχνουν οι ΗΠΑ µε τον τραµπισµό, αυτό 
µας δείχνει και η Ευρώπη µε τη νίκη της Μελόνι, 
αλλά και τις επιτυχίες των ακροδεξιών σε Γαλλία, 
Σουηδία, Ουγγαρία, Πολωνία κ.λπ.
Τα πολιτικά πράγµατα δεν πηγαίνουν καθόλου 
καλά και όσο αυτό δεν γίνεται αντιληπτό από εκεί-
νους που περισσότερο τους αφορά, θα γίνονται 
χειρότερα. Ο Κράουτς περιγράφει και ένα πολιτι-
κό παράδοξο, το οποίο αφορά συνολικά την ιστο-
ρική παρακµή των κοµµάτων και την αγωνία των 
πολιτικών που καθοδηγούν τα κυρίαρχα κόµµατα. 
Γράφει: «Από τη µία θέλουν να παρεµποδίσουν µε 
κάθε τρόπο την ενεργό κινητοποίηση της µάζας των 
πολιτών και την ψηλάφηση των µυστικών τους, την 

οργάνωση αντιπολιτευτικής δράσης, τη διάρρηξη 
του πλέγµατος εξουσίας που ελέγχει η πολιτικοεπι-
χειρηµατική ελίτ. Από την άλλη, θέλουν πάση θυ-
σία να υποστηρίζουµε παθητικά την πολιτική τους. 
Τροµάζουν στην ιδέα ότι θα µπορούσαµε να µην 
ενδιαφερόµαστε πλέον για τις ενέργειές τους, να 
µην κατεβαίνουµε να τους ψηφίσουµε, να µη δίνου-
µε χρήµατα στα κόµµατά τους, να τους αγνοούµε. Η 
λύση από τη σκοπιά τους είναι να επιτύχουν τα µε-
γαλύτερα δυνατά ποσοστά ελάχιστης συµµετοχής».
«Να πετύχουν τα µεγαλύτερα δυνατά ποσοστά ελά-
χιστης συµµετοχής»: µια εξαιρετική περιγραφή του 
πολιτικού στόχου του κάθε Μητσοτάκη και σία, 
αφού κάτι τέτοιο θα τούς εξασφάλιζε την επ’ αόρι-
στον κυριαρχία και τη διαιώνιση της λεηλασίας του 
δηµόσιου πλούτου. Η περίπτωση Πάτση, τα «δωρά-
κια» στους κάθε λογής Λάτσηδες (ΕΛ.ΠΕ., Ελληνικό 
κ.λπ.) δεν είναι η εξαίρεση στον κανόνα, αλλά ο 
κανόνας ο ίδιος. Το να µην υπάρχει διαφθορά σε 
αυτό το είδος του αρπακτικού νεοφιλελευθερισµού 
είναι σαν να περιµένεις το σύννεφο να µη φέρει 
τη βροχή. Οι «περιστρεφόµενες πόρτες» δηµόσιου 
και ιδιωτικού τοµέα, τα περίφηµα ΣΔΙΤ, οι κακόφη-
µες ιδιωτικοποιήσεις είναι φαινόµενα σύµφυτα µε 
το συγκεκριµένο σύστηµα. Τίποτα λιγότερο, τίποτα 
περισσότερο.


